Урон 2      § 1. Долгий путь к человеку
Цель урока: познакомить учащихся с современными концепциями времени и места появления первого человека, дать представление об изменении облика людей, их расселении и занятиях.
Основное содержание:   Время  и место  появления первого человека,  расселение людей,
изменение облика человека, овладение огнем, орудия труда и основные занятия древнейших
людей; этапы развития первобытного общества.
Основные      понятия:      питекантроп,      кроманьонец,      человеческое      стадо,      охота,
собирательство, орудие труда.
Оборудование урока: физическая карта полушарий.
Вводный контроль
1.    Проверка знаний проводится в форме устного фронтального опроса. Как вы считаете, ребята, что это за наука — история? Какие еще науки можно назвать историческими, помогающими понять историю человека и общества? Что такое исторические источники? Какие они бывают?
2.   Индивидуальные задания:
А) Какие исторические источники изображены на стр.4?
Что можно узнать по ним о жизни древних людей? 
Б) Какой исторический источник перед тобой?
Что можно узнать из него о жизни древних людей?
«Я царь великий, царь царей, отправился походом в соседнюю страну. Вражеское войско я разгромил, 6 тысяч воинов убил, 20 городов сжег, 10 тысяч мужчин и женщин в плен взял, коней, верблюдов, овец без счета угнал. Кто эту надпись уничтожит, пусть накажут того грозные боги». 
В) Заслушать желающих по творческому заданию.
План изучения нового материала
1.  Археологические находки ученых.
2.  Облик древнейших людей.
3.  Трудовая деятельность первобытного человека.
4.   Использование огня.
5.   Первобытный человек в коллективе.
Учитель обращает внимание детей на название параграфа — «Долгий путь к человеку» и сообщает, что на уроке они будут знакомиться с археологическими находками ученых, которые позволили узнать где жил и чем занимался древний человек. Огромную помощь археологам и историкам оказали ученые-этнографы и ученые-антропологи (стр. 7 определение - вопрос: Чем?)
Древний или первобытный человек.
Первый этап урока
Одной из наиболее разработанных и популярных версий происхождения человека является теория Ч.Дарвина о том, что предками человека являются человекообразные обезьяны.
А) Места обитания первобытного человека. Работа с картой стр.6
В каких частях света жили первобытные люди?
Где мест обитания первобытных людей больше всего? Почему?
Как вы думаете, что позволило первобытным людям расселиться по другим местам?
Б) Время появления первобытного человека.
Развитие человека шло очень медленно и постепенно. В науке такой путь развития получил название эволюции (стр.10)
Начертить на доске линию эволюции человека.
Начальная дата истории человечества в настоящее время остается спорной.
Примерно 60 миллионов лет назад после резкого похолодания на Земле появились теплокровные животные, в том числе и обезьяны, которые сначала жили на деревьях. Около 5— 6 миллионов лет назад появились ветвь человекообразных обезьян - австралопитеки, которых большинство ученых считает наиболее вероятными предками человека. Примерно 2,6 миллионов лет назад появился «человек умелый». Вместе с его останками обнаружены древнейшие каменные орудия. Одновременно с ним продолжали существовать и австралопитеки. И тот, и другой вид вымерли около 1 миллиона лет назад. Несколько раньше — 1,6 миллионов лет назад — появился «человек прямоходящий» («питекантроп» (греч.) -обезьяночеловек). Около 300 тысяч лет назад «человек прямоходящий» исчезает, ему на смену приходит «человек разумный». Вначале существовала его форма, называемая учеными архаичной, затем жили неандертальцы. 40 тысяч лет назад появился «человек разумный» -архаичный - неандерталец - кроманьонец (назван по месту находки в пещере Кро-Маньон во Франции) - современного типа. Останки австралопитеков и «человека умелого» найдены лишь в Восточной Африке.
Завершить объяснение рассмотрением иллюстрации стр.11.
В) Первые находки были сделаны в XIX веке
французский антрополог и археолог Эжен Дюбуа английский антрополог и археолог Луис Лики
Предложить дома по желанию прочитать стр.5-6
17 июля 1959 г.
Луис Лики
Дополнительный материал для учителя
Наступил очередной, 1959 год. Уже 28 лет ведутся раскопки в Олдовэе, и Лики все надеется, что каньон подарит ему самое главное открытие. В этот день Лики был болен и остался в лагере. Разбудил его шум лендровера («земного пирата»), на котором утром уехала его жена Мэри. Джип резко затормозил, мотор заглох, и сразу же послышался ее голос;
— Он у меня! Он у меня!
— Что у тебя? Тебя кто-нибудь укусил? — тревожно спросил Лики, выглянув из палатки.
—  Он! Человек! Наш человек, — продолжала кричать Мэри. — Иди скорей сюда. Я нашла его зубы! Я решила заняться сегодня тем участком склона, где ты в 1931 г. нашел первые орудия олдовэйской культуры, — рассказывала Мэри. — И вот представь себе: передвигаюсь я на корточках по окаменевшему участку слоя и вдруг вижу кусочек кости. Он так мирно покоился на склоне! Мне сразу показалось, что я вижу обломок черепа человека, а не животного. Взглянула чуть выше, откуда кость могла сползти или вывалиться из глины, а из слегка разрушенной скальной породы торчат два огромных зуба, расположенных рядом друг с другом. По всем признакам, насколько я успела их рассмотреть, они человеческие.
Луис   подбежал к Мэри, и они, охваченные, как потом писал Лики, «несусветными эмоциями, какие редко удается испытать в жизни», закричали от невероятной радости.
Вот она, цель, которой отдано 28 лет самоотверженного труда.
Никогда и  никому в  мире  не удавалось до обнаружить  костные останки столь древнего
человекообразного существа.
На следующий день после фотографирования начались расколки. Там, где виднелись гладкие и блестящие зубы, работа велась тонкими стальными инструментами, которыми пользуются в зубоврачебных кабинетах. Крупицы породы, миллиметр за миллиметром отделяемые от зубов и показавшихся вскоре участков расколотого пополам нёба верхней челюсти, сметались нежными кисточками, сделанными из верблюжьей шерсти.
19 дней, до 6 августа, продолжалась ювелирная расчистка останков черепа, раздавленного неимоверной тяжестью мощного слоя глины на 400 фрагментов.
Чтобы не потерять ни одного, даже самого миниатюрного обломка черепа, тонны земли из осыпи и окружающих участков слоя просеивались сквозь мелкие сита. Но, несмотря на все усилия, найти нижнюю челюсть так и не удалось...
В следующий полевой сезон он надеялся найти остальные части скелета...
Какую особенность работы археологов иллюстрирует этот сюжет?
Второй этап урока
Работа с иллюстрациями учебника «Облик древнейших людей» (с. 7).
Задание: найдите в облике питекантропа черты, присущие обезьяне. Как вы думаете, чем он уже
напоминал человека?
Главное отличие-умел изготавливать орудия труда.
Третий этап урока
А) Отсутствие клыков, когтей, хвоста делало человека слабым по сравнению с животными, но у
него был мозг - человек стал добывать пищу с помощью орудий труда.
Беседа с использованием илл. стр 8,9.
Вопросы:
Из чего первобытный человек изготавливал орудия труда?
Основным материалом был камень. От соединения двух греческих слов: палео - древний и лит -камень этот период получил название палеолит, т.е. древний каменный век.
Какие орудия труда изображены на иллюстрации?
Попробуйте описать процесс изготовления орудий труда первобытным человеком (обратить
внимание на кажущуюся простоту орудий труда первобытного человека).
Для каких целей изготовлялись данные орудия труда?    
- Перечислите возможные занятия
первобытных людей, (охота, рыбалка)
О каком занятии идет речь в документе?
Большей же частью кубу живут кочевой жизнью и беспрестанно бродят по своей области в поисках созревших лесных плодов. Там, где застает их вечер, они сплетают из веток дерева простой зонт, который защищает их от непогоды.
Все свое время и силы они тратят на поиски пищи. Питаются фруктами, ягодами, корнями и клубнями, которые откапывают острыми палками. С удовольствием едят и ящериц, лягушек, гусениц и личинки жуков...
Случается им разорять птичьи гнезда с нежными птенчиками, ловить в ручьях рыбу, раков, крабов, находить жирных улиток и раковины... Охота и рыбная ловля играют в быту кубу очень небольшую роль, так как у них нет необходимых орудий. Чтобы наполнить свои желудки, им нужно долго и напряженно заниматься собиранием пищи... Если пищи много, они едят до отвала, до изнеможения, но нередко ложатся спать натощак...
Кубу еще не пришли к мысли, что можно оставлять про запас несколько штук бананов или клубней. Они собирали ровно столько, чтобы утолить голод, и съедали без остатка то, что собирали. Ф о л ь д    В.   Указ.   соч.— С.   69,   70,   87,   90.
Как вы думаете, почему древние люди часто страдали от голода?
Б) Работа с илл. стр 9 - Опишите иллюстрацию. Вопросы:
1.  Какие орудия использовали древние люди при охоте.
2. Докажите, что охота была коллективным занятием человека. Какую роль играла охота в жизни первобытного человека?
Четвертый этап урока
Каким образом человек мог познакомиться с огнем?
Постепенно человек научился добывать огонь.  Какие способы добычи огня вам известны? (трение, высекание искр)
Человек научился и переносить огонь на дальние расстояния.
Потеря огня считалась большим несчастьем:
В непроглядную ночь бежали уламры, обезумев от страданий и усталости; все их усилия были тщетны перед постигшим их несчастьем; огонь был мертв! Они поддерживали его в трех клетках... Даже в самые тяжелые времена поддерживали они в нем жизнь, охраняя его от непогоды и наводнений, переносили его через реки и болота... И вот теперь он мертв!.. Уламры почувствовали всю огромность несчастья. Они поняли, что их потомству угрожает гибель... Ж. Рони Старший. «Борьба за огонь»
Какие изменения в жизнь человека принес огонь? - илл. стр.9,10
Пятый этап урока
Чтение раздела «Первобытный человек в коллективе». Какую роль играл коллектив сородичей в развитии человека?
Рассмотреть иллюстрацию учебника на с. 10 («Пещера — жилище первобытного человека»). Какие   знания,   необходимые   в   повседневной   жизни,   могли   передавать   старшие   члены коллектива молодежи?
Коллектив древних людей называют человеческим стадом (30 - 100 особей, нет разделения труда между мужчинами и женщинами, во главе - вожак)
Домашнее задание:
1.  Параграф 1. Вопросы к параграфу
2.  Рубрика «Подумал и ответь» (там же).
