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Использование ИКТ на уроках истории
 

Сегодня уже никого не надо убеждать в необходимости и целесообразности внедрения информационно-коммуникационных технологий во все сферы образовательного процесса. 

ИКТ относят к интерактивным средствам обучения, ведь они позволяют по новому, более эффективно использовать на уроках истории текстовую, звуковую, графическую и видеоинформацию, пользоваться самыми различными источниками информации.

В современных условиях главной задачей образования является не только получение учениками определенной суммы знаний, но и  формирование у них умений и навыков самостоятельного приобретения знания. Опыт работы показал, что у учащихся, активно работающих с компьютером, формируется более высокий уровень  самообразовательных навыков, умений ориентироваться в бурном потоке информации, умение выделять главное, обобщать, делать выводы и т.д. Поэтому очень важна роль учителя в раскрытии возможности новых ИКТ. 

На данный момент, я с успехом использую программы общего назначения: Microsoft Word, Microsoft Excel, Microsoft PowerPoint, Microsoft FrontPage, Microsoft Publisher, Adobe Photoshop на уроках истории. Спектр применения данных программ в учебном процессе достаточно велик. Использую их для создания наглядности, контролирующих тестов, творческих образовательных продуктов учащимися и пр. Программа  PowerPoint, обладает большим потенциалом создания наглядно - образного представления исторического прошлого
.  Я как самостоятельно создаю такие презентации к своим урокам (в моем арсенале уже целая коллекция таких презентаций), так и использую готовые (они выложены на различных образовательных сайтах). Например, на сайте сетевого объединения методистов Федерации интернет – образования
.  Кроме того, сегодня практикую создание презентаций, для творческого представления учащимися своего интеллектуального продукта (домашней работы, реферата, доклада, сообщения и т.п.). Очень радует, что в последнее время дети расширяют спектр программ при подготовке презентаций (например, создают презентации с использованием элементов анимации).
Текстовый редактор Microsoft Word также может служить примером простейшего использования офисных приложений. С помощью текстового редактора Word  создаю простые дидактические материалы и предъявляю их учащимся для самостоятельной работы на уроке (очень удобно для создания индивидуального раздаточного материала). Такой материал может быть подготовлен в виде текста с пояснениями, иллюстрациями, гиперссылками и контрольными вопросами. Учащиеся создают с помощью редактора Word собственные интеллектуальные продукты, например реферат, доклад, сообщение и пр. 

Табличные процессоры или электронные таблицы предназначены, в основном, для обработки числовых данных. Тем не менее, возможности табличного процессора Excel в процессе обучения истории так же весьма разнообразны. С помощью этого офисного приложения, создаю графики и диаграммы в ходе изучении тем социально - экономической истории, в которых фигурируют количественные показатели (объем производства, уровень безработицы, процесс ценообразования и др.). Excel позволяет обрабатывать статистические данные экономического и социологического характера, проводить сравнительный анализ таких данных и пр. 

В педагогической деятельности считаю, что важным звеном является диагностика знаний учащихся. Используя табличный процессор Microsoft Excel создаю контролирующие тесты по различным разделам исторического курса. 

В настоящее время в России сформирован рынок специальных программ, созданных для использования в качестве средства обучения (дидактического инструмента) на уроках истории. Многие из них использую:
· Мультимедийные  энциклопедии (интерактивная   справочная информация  по   широкому   спектру   областей   знаний  с   элементами   гипертекста,   с   включением   красочной   графики,   анимации,   звуковых   эффектов  и   видеороликов.)

· Мультимедийные   путеводители (интерактивная   справочная   информация   по   какому-либо  объекту   природы,  истории,   культуры и  т.д. (интерактивные   карты)

· Адаптированные   программно-методические   комплексы (по  школьным   курсам,   специально  разработанные   для   использования   на   уроках  не  только   при   изучении   нового   материала,   но   и  при   проведении   самостоятельных   практических,   творческих  и   лабораторных    работ)

· Электронные   учебники.

· Тест-программы  (используются   в   интерактивном   режиме   на   уроках   проверки  и  коррекции   знаний,   наиболее   эффективных   в   компьютерном   классе   с   локальной   сетью)

Энциклопедии – предназначенные для осуществления      вспомогательной, дополняющей, иллюстрирующей функции по отношению к основному процессу обучения. Можно выделить несколько типов электронных энциклопедий, используемых в процессе обучения истории. Исторические энциклопедии: CD «Энциклопедия истории России 862-1917 гг.» , CD «Династия Романовых. Три века российской истории». К энциклопедиям-путеводителям, позволяющим совершать мультимедийное путешествие можно отнести: CD «Святая Русь», «Храмы Санкт-Петербурга»,«Золотое кольцо России», CD «Россия», CD «Московский Кремль». Ряд изданий можно отнести к энциклопедическим условно, они содержат познавательную информацию по частным историческим периодам, персоналиями, по истории искусства и пр. Например, CD «Эрмитаж», CD «Битва за Москву» и CD «От Кремля до Рейхстага»,CD «Генералиссимус Суворов», CD «Наполеон и Александр»  И наконец, энциклопедические словари и справочники, которые являются электронной версией «бумажных» изданий.: CD «Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона» - «Биографии: Россия». CD «Библейский компьютерный справочник».
Программы – библиотеки (сборники различных текстов), снабженные поисковыми системами. Они также являются электронной версией бумажных изданий. В серии CD «Классика. История России» помещены собрания сочинений Н.М.Карамзина, И. Н. Костомарова, С.С. Платонова, В.О. Ключевского и др.   

Программы-репетиторы – ориентированные на заключительный этап обучения (пример: на интенсивную подготовку к экзамену).   CD  «Репетитор по истории» - это тестирующая программа для школьников и абитуриентов.

Задачники – программы, позволяющие организовать процесс приобретения новых знаний в увлекательной форме. По  форме эти программы напоминают игры, но по сути содержат в себе серьезные учебные задачи. Например, задачи по истории древнего мира  содержатся на CD «Загадки сфинкса».

Электронные учебники - совмещают в себе свойства вышеперечисленных программ и могут быть основным инструментом для регулярных систематических занятий по предмету
. Уже несколько лет в практике преподавания истории мною используется компьютерный курс Т.С.Антоновой, А.А.Харитонова и А.Е.Коновалова «История России, XX век» (в 4-х частях), «Клио Софт», 1997-2001 гг
. Курс синхронизирован с учебником по истории России XX века А.А.Данилова и Л.Г.Косулиной (9 класс), что делает его удобным не только при очной, но и заочной (дистанционной) форме обучения. К каждому из 54 параграфов учебника подобран лекционный и иллюстративный материал. Последний включает в себя не только изображения, но и кинохронику, анимационные карты, схемы, диаграммы, таблицы. Программа разработана в 2000-2001 году и теперь имеет 3 уровня: 9, 11 класс и абитуриентский уровень. Это позволяет использовать ее как одно из средств для подготовки к выпускному экзамену по истории. 

     Повышенный уровень исторического образования реализую с помощью новых продуктов Современного Гуманитарного Университета «История Отечества, 862-1817гг.», «Энциклопедии по истории России (862-1817 гг.)»,  серия «Интерактивный мир», «Новый диск», 2004 г. Помимо исторических картин, статей, видеофрагментов, анимационных схем сражений, обе программы содержат около 1000 тестовых заданий по всем разделам курса «Истории Отечества». Причем, заданиями можно пользоваться как индивидуально (в режиме повторения) на уроках и учащимися дома, так и в режиме итогового контроля при выставлении четвертных и годовых оценок.
Интернет можно рассматривать как часть информационно - коммуникационной предметной среды, которая содержит богатейший информационный потенциал. Уже давно использую образовательные ресурсы Интернета для поиска исторических источников, текстов монографий и курсов лекций, разнообразных методических материалов, газетных и журнальных статей, рефератов и др.  Это не ново. Кроме того в Интернете нахожу сайты различных образовательных учреждений и органов управления образованием. 
Телекоммуникационные возможности Интернета можно использовать для организации дистанционного обучения и для организации общения с помощью форумов, чатов и видеоконференций. Но это пока является моей мечтой, которую предстоит воплотить в жизнь. (Этому и посвящен мой проект). Мне бы хотелось использовать Интернет на уроках истории в режимах on-line. 

Но информацию из электронных библиотек, где размещены отсканированные книжные тексты использую довольно часто. Значительную информацию можно получить на сайте Государственной публичной исторической библиотеки http://www.shpl.ru
Огромный каталог информационных ресурсов по истории расположен на сайте Исторического факультета МГУ http://www.hist.msu.ru/. Это библиотека  электронных ресурсов http://www.hist.msu.ru/ER/index.html, содержащая электронные тексты исторических источников на русском языке, базу статистических данных по экономической истории России конца XIX – начала XX  вв., аннотации книг Исторического факультета МГУ. Кроме того, на этом сайте можно найти коллекцию ссылок на исторические ресурсы, возможно, самую большую в русскоязычной части Интернета.

Пользуюсь сайтами, которые посвященны отдельным историческим периодам и разделам исторической науки. Большую библиотеку античной литературы можно найти по адресу http://cyrill.newmail.ru/index2.html. В глобальной сети созданы уникальные ресурсы по истории древних цивилизаций: cайт по история Древней Месопотамии http://members.tripod.com/~sesna/oldeast/ , сайт о Древнеримской цивилизации http://rome.webzone.ru/ и Древнеегипетской цивилизации http://www.kemet.ru/ 

На этих сайтах можно найти не только учебные тексты, но и различные объекты мультимедиа (видео и звуковые файлы, фотографии, карты, схемы и др.), которые открывают огромные возможности по их использованию в педагогическом процессе. 

При изучении истории XX века с успехом можно использовать материалы сайта «Из архивов русской революции» http://www.magister.msk.ru/library/revolt/revolt.htm , на котором открыты для доступа произведения  руководителей революционного  и «белого» движений.

Другим важным образовательным ресурсом, на мой взгляд,  являются методические сайты: сайт издательства «1 сентября» http://www.1september.ru/ru/ -  и его раздел «история», который содержит электронную версию газеты «История» с архивом за 1999 – 2003 гг. http://his.1september.ru/index.php и сайт «Я иду на урок истории» http://his.1september.ru/urok/. На этих сайтах содержится большое количество сценариев уроков, олимпиад, исторических вечеров, разработок тестов и контрольных работ и др.

Любопытные методические разработки и характеристика современных методов обучения содержатся на сайте «Методическая копилка по истории» http://www.altai.fio.ru/projects/group2/potok30/site/index.htm, созданным Алтайским отделением Федерации интернет - образования.

Интересный проект, получивший название «Хронос – всемирная история в Интернете» был осуществлен в Интернете под руководством Б.В. Румянцева http://www.hronos.km.ru/. Этот сайт содержит многоуровневую систему хронологических таблиц, описывающих события всемирной истории в различных регионах мира. 

На ряде серверов ведется регистрация и учет материалов по исторической тематике. Владельцы этих сайтов создают коллекции ссылок на ресурсы сети Интернет, связанные с исторической информацией.  Наиболее полно такие коллекции  представлены на сервере фирмы «Клио - софт» http://www.history.ru,  и на сайте исторического факультета МГУ   

Использование Интернета при подготовке к урокам значительно увеличивает объем информации, позволяет свободно реализовать современные интерактивные технологии, в том числе проектные и модульные
.

Поисковые системы позволяют по одному слову найти нужную историческую информацию.  Например, по слову «революция» можно найти характеристику революций разного типа в разных странах (промышленная, научно-техническая, социальная, информационная, …). Правда при этом приходится обрабатывать много ненужной, случайной информации, но в то же время находится много попутных, порой неожиданных исторических сведений.  

Об эффективности использования интерактивной доски.

Обучение с помощью интерактивных досок мало, чем отличается от привычных методов преподавания. Основы успешного проведения урока одни и те же, независимо от технологий и оборудования, которое использует преподаватель. Прежде всего, любое занятие должно иметь четкий план и структуру, достигать определенных целей и результатов. Все это помогает ученикам лучше усвоить материал и соотнести его с тем, что они уже знают. Стандартный школьный урок, учитывая современные педагогические и информационные технологии обучения - интерактивные метода обучения - может развиваться так: 

1. Подготовка к началу занятия 

2. Объяснение целей занятия 

3. Введение в новую тему или задание - может повторяться несколько раз в течение занятия, так как является его основой 

4. Развитие темы при участии школьников 

5. Обсуждение в конце занятия того, что было пройдено, а также самого процесса обучения 

Структура урока всегда остается та же - неважно, используется интерактивная доска или нет. Но в некоторых случаях интерактивная доска может стать хорошим помощником, например, при, так называемом, индуктивном методе преподавания, когда ученики приходят к тем или иным выводам, сортируя полученную информацию. На уроках я по-разному классифицирую материал, использую различные возможности доски: перемещаю объекты, работаю с цветом, - при этом, привлекая к процессу учеников, которые затем могут самостоятельно работать в небольших группах. Иногда можно снова обращать внимание учащихся на доску, чтобы они поделились своими мыслями и обсудили их перед тем, как продолжить работу.
 

Интерактивная доска - ценный инструмент для обучения всего класса. Это визуальный ресурс, который помогает преподавателю излагать новый материал очень живо и увлекательно. Она позволяет представить информацию с помощью различных мультимедийных ресурсов, преподаватели и учащиеся могут комментировать материал и изучать его максимально подробно. Она может упростить объяснение схем и помочь разобраться в сложной проблеме. 

Использую доску для того, чтобы сделать представление идей увлекательным и динамичным процессом. Доски позволяют учащимся взаимодействовать с новым материалом, а также являются ценным инструментом для преподавателей при объяснении абстрактных идей и концепций. На доске можно легко изменять информацию или передвигать объекты, создавая новые связи. Можно рассуждать вслух, комментируя свои действия, постепенно вовлекая учащихся и побуждая их записывать идеи на доске. 

Просто не заменима интерактивная доска при изучении картографического материала. Она позволяет восполнить достаточно скудный запас карт на бумажных носителях. Позволяет наглядно демонстрировать, каким образом детям работать с контурными картами и атласами. 
Наличие ноутбука, мультимедийного проектора и интерактивной цифровой доски значительно расширило возможности применения ИКТ в образовательном процессе. Я не прикована к своему рабочему месту (компьютеру), что позволяет осуществлять более тесный контакт с аудиторией и незамедлительную обратную связь. 

Возможность ведения конспекта урока на доске и последующее хранение в базе данных, позволяет мне всегда иметь возможность вернуться к предыдущему этапу урока и повторить ключевые моменты занятия. 

В результате: учебное время урока организуется более рационально; расширились возможности в выборе средств и методов обучения; повысилась мотивация учащихся и их активность на уроке, а как следствие и успеваемость
.  

Итак, преподавание с помощью интерактивной доски имеет следующие преимущества: 

· Материалы к уроку можно приготовить заранее - это обеспечит хороший темп занятия и сохранит время на обсуждения. 

· Можно создавать ссылки с одного файла на другой - например, аудио-, видео-файлы, Интернет-страницы. Это позволяет не тратить время на поиск нужных ресурсов. 

· Поощряет импровизацию и гибкость, позволяя рисовать и делать записи поверх любых приложений. 

· После занятия файлы можно сохранить в изначальном виде или такими, как они были в конце занятия вместе с дополнениями. Их можно использовать во время проверки знаний учеников. 

Можно сделать вывод, что при использовании интерактивной доски значительно повышается эффективность урока за счет следующих возможностей: 

· инновационная наглядность изучаемого материала; 
· возможность показа сложных процессов и объектов в динамике их виртуального изменения; 

· возможность развивать креативные способности детей за счет моделирования, конструирования, мыследеятельностного и виртуального эксперимента.

С точки зрения использования интерактивной доски на уроке, представляется разделить эти уроки на  несколько групп:

1. Уроки демонстрационного типа. Этот тип уроков самый распространенный на сегодняшний день. Информация демонстрируется на большом экране (интерактивной доски) и может быть использована на любом этапе урока.

2. Уроки компьютерного тестирования. Тестовые программы позволяют очень быстро оценить результат работы, точно определить темы, в которых имеются пробелы в знаниях. Они укрепляют обратную связь в системе учитель - ученик.

3. Уроки тренинга или конструирования. На таком уроке учащиеся индивидуально или в группе работают с конструктивной средой с целью достижения какой-то цели.

 Развитие познавательной активности учащихся посредством ИКТ.
В условиях личностно-ориентированного образования, когда личность ученика находится в центре образовательного процесса, когда во главу угла ставятся потребности и интересы ребенка, а на первый план выходит познавательная деятельность школьника, большая роль отводится информационно-коммуникационным технологиям. Грамотное использование информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе позволяет не только удовлетворить потребности ребенка в общении с другими людьми, но и заинтересовать школьников изучаемыми дисциплинами, расположить личность подрастающего человека к самостоятельному приобретению знаний, к постоянному их углублению. Вопросы целенаправленного формирования познавательных интересов школьников средствами информационно-коммуникационных технологий должны быть тщательно изучены учителем, поскольку именно познавательная мотивация является непременным условием успешной учебной, а в дальнейшем и профессиональной деятельности человека.

Основой познавательной мотивации является потребность в познании. Познавательная потребность на протяжении всей жизни человека проходит различные стадии развития. Потребность во впечатлениях составляет фундамент познавательной потребности и является начальным уровнем этой потребности. На этом уровне индивид реагирует, прежде всего, на новизну стимула. Следующий уровень – потребность в знаниях (любознательность). Она выражается в интересе к предмету, в склонности к его изучению. Здесь активность ребенка уже более направлена, хотя познавательная потребность на уровне любознательности носит стихийно-эмоциональный характер и чаще всего не имеет социально значимого продукта деятельности. К самому высокому уровню развития познавательной потребности относятся устойчивые осознанные стремления к получению знаний, познавательная потребность в виде познавательных интересов имеет характер целенаправленной деятельности и приводит к общественно значимым результатам.

Формирование познавательных интересов школьников должно происходить последовательно, на всех уровнях развития познавательных потребностей, и обязательно достигнуть последнего уровня. Важно поддержать развитие познавательных потребностей учащихся, в частности, от потребности во впечатлениях, через любознательность и до потребности в творческой деятельности
.

Процесс формирования познавательного интереса школьника является сложным и многозначным, который следует рассматривать с разных сторон. Поэтому при организации процесса обучения учитываю различные факторы, оказывающие положительное влияние на формирование познавательных мотивов у учащихся, использую различные методы и средства. Мотивацию осуществляю как содержанием, что связано с отбором, изложением, структурированием и представлением учебного материала, так и процессом, что связано с организацией учебной деятельности школьников.

Подготовка к целенаправленному формированию познавательных интересов школьников включает рассмотрение не только сущности данного процесса, но и специфики применения методологических подходов в обучении с использованием средств информационных и телекоммуникационных технологий. К средствам информатизации учебно-воспитательного процесса относят обучающие программы, электронные учебники, электронные справочники, электронные энциклопедии, тренажеры, автоматизированные контрольно-измерительные материалы, системные программы, системы программирования, прикладное программное обеспечение общего и специального назначения, средства организации взаимодействия субъектов учебного процесса. Объединение различных средств в программно-методический комплекс, которому присущ определенный подход к обучению, рассматривается как образовательное электронное издание, образовательный ресурс. К сожалению, в настоящее время имеется отставание методических разработок в области применения таких средств от соответствующих технологических разработок, что приводит к разрыву между потенциальными и реальными возможностями применения средств информационных и коммуникационных технологий в образовании
.

Рациональное использование средств информационно-коммуникационных технологий обеспечивает максимальный положительный результат в развитии мотивации школьников за минимальный промежуток времени. Процесс формирования может и должен опираться на внешнюю составляющую познавательного интереса, с которой связана проблема занимательности. Организация разнообразных форм деятельности обучаемых, использование возможностей мультимедийных и телекоммуникационных технологий позволяет повысить интерес школьников. Однако для процесса формирования познавательного интереса учащихся важно, чтобы внешняя занимательность обязательно переросла, трансформировалась во внутренний мотив. Развитие внутренней мотивации возможно вследствие расширения жизненного мира школьника, нахождения такого вида деятельности, который будет соответствовать внутренним потребностям и способностям учащихся. Для этого необходимо предусмотреть деятельность учащихся по анализу информации, самостоятельному извлечению и представлению знаний. Использование информационно-коммуникационных технологий дает возможность свободного доступа к необходимой информации, совместной работы в сотрудничестве при решении различных проблем, активизации деятельности учащихся.

Образовательные электронные издания отражают большой объем теоретических понятий, имеют высокий уровень иерархичности системы этих понятий. Правильно отобранные электронные учебные средства дают возможность формировать познавательный интерес школьника: показ новизны уже усвоенных знаний, возможность взглянуть на ранее изученное с другой стороны, раскрытие научной и практической значимости знаний, обеспечение внутрипредметных и межпредметных связей, показ достижений современной науки и пр. Все это способствует созданию у школьников новых впечатлений, вызывает удивление, побуждает их мыслить, вызывает интерес к учебному предмету.

Однако далеко не все в учебном материале может быть для учащихся интересно. И тогда выступает еще один, не менее важный источник познавательного интереса – сам процесс деятельности. Чтобы возбудить желание учиться, я развиваю потребность ученика заниматься познавательной деятельностью, стараюсь чтоб сам процесс учения содержал в себе положительные заряды интереса. Применение информационных и телекоммуникационных технологий позволяет использовать методы проблемного обучения, гибко и вариативно управлять самостоятельной деятельностью учащихся, стимулировать активность и инициативность учащихся, их творческий подход.

Формирование познавательного интереса с использованием компьютерных технологий происходить постепенно. На первом начальном этапе учащиеся особое внимание обращают на новизну, яркость и занимательность стимула. Хотя потребность во впечатлениях наиболее ярко выражена у маленьких детей (5 кл.), следует ее учитывать и при обучении школьников любого возраста. Для стимулирования потребности в знаниях можно заинтересовать учащихся тем, каким образом происходит управление виртуальными объектами и как с помощью компьютера можно моделировать информационные процессы, а для этого необходима информационная обучающая среда. Перевод учащихся на высшую ступень развития познавательной потребности, формирования устойчивых познавательных интересов, осуществляется созданием проблемных ситуаций, вовлечением учащихся в проектную, творческую и исследовательскую деятельность с использованием информационных и телекоммуникационных технологий.

Целенаправленное формирование познавательных интересов учащихся с помощью информационно-коммуникационных технологий осуществляю в условиях специально организованной образовательной среды. Сам же факт использования компьютерных технологий при обучении не является гарантией того, что у учащихся произойдет формирование и развитие познавательного интереса. Важно не только использовать тренажеры, электронные учебники и средства автоматизированного контроля знаний учащихся, а так организовать процесс обучения с использованием компьютерных технологий, чтобы осуществился переход от внешней, занимательной стороны работы с компьютерными технологиями к внутренней мотивации использования средств информационных технологий. Учителю необходимо организовывать учебный процесс так, чтобы информационно-коммуникационные технологии предоставили учащимся возможность реализовать свои стремления и способности в разных видах деятельности – поиск определения для какого-либо исторического термина или картографический материал для определения местоположения исторического памятника и т.д. Интерес к информационной среде – это поиск той деятельности, где природные способности могут сильнее всего проявиться. 

Учитывая темпы информатизации образования и общества, выпускникам школ необходимо соответствовать многим требованиям для успешного и комфортного вступления во взрослую жизнь. К таким требованиям относятся: уметь учиться, самостоятельно ставить и достигать цели, добывать новые знания, ориентироваться в быстро меняющихся условиях окружающей среды, грамотно работать с информацией, уметь адекватно выбирать средства информационно-коммуникационных технологий для решения поставленных задач. Учителю важно сформировать у школьников стойкие познавательные мотивы учения, в том числе и познавательный интерес как высший уровень развития познавательной потребности. Понимание механизма формирования познавательного интереса школьника, оптимальное использование различных методов и средств информационно-коммуникационных технологий являются неотъемлемыми составляющими подготовки преподавателей в условиях информатизации образования и общества.

 
Использование ИКТ  во внеклассной работе.

Все мы знаем, что внеурочная работа ставит целью углубление знаний, полученных школьниками на уроках, помогает сделать процесс познания интересным и увлекательным. В ходе внеурочной работы приобретаются умения работать с дополнительной и справочной литературой, готовить сообщения и доклады, делать проекты. Открываются возможности для формирования интеллектуальных умений школьников в результате их исследовательской работы в архивах, музеях, библиотеках. Но на  сегодняшний день этого не достаточно. И даже дело не в том, что новое поколение молодежи предпочитает получать информацию из виртуального пространства. Сегодня учитель приобретает иные роль и функции, как в учебном процессе, так и во внеклассной работе. Они нисколько не менее значимые, чем в традиционной школе, но значительно более сложные. Одним из условий формирования самоопределяющейся личности является существование образовательного пространства, дающего возможность каждому обучающемуся систематически вырабатывать способность к осознанному соотнесению "хочу" и "могу". Строю такое пространство учебной деятельности при активном участии своих учеников с использованием инновационных технологий. Одним из достоинств применения мультимедиа технологии во внеурочной работе является повышение качества обучения за счет новизны деятельности, интереса к работе с компьютером. Применение компьютера во внеурочной работе это эффективный метод организации активной и осмысленной работы учащихся, который делает занятия более наглядными и интересными. 
Мной была разработана программа по воспитательной работе в историко-краеведческом направлении «Моя малая Родина»:

     А) Создана благоприятная развивающая среда для учеников. Проведены мероприятия, повышающие интерес детей к предмету: посещение краеведческих музеев г. Нововуральска и г. Екатеринбурга, пешие экскурсии, шефство над ветеранами ВОВ, участие в конкурсах и олимпиадах, проведение исторических игр с элементами инсценировок, классных часов, радиопередач, исторического марафона в 5-х классах посвященного Дню Защитника Отечества, месячника гражданско-патриотического воспитания,  семейного вечера «Родительский дом – начало начал» идр. 

    Б) Как руководитель ШМО классных руководителей, привлекла к историко-краеведческой деятельности 5 классных руководителей и их классы, сделала это направление одним из самых популярных в школе.

Результат на лицо, но очень хотелось бы соединить внеклассную деятельность с участием в телекоммуникационных проектах. Опыт коллег подтверждает,  что ученики при подобной организации работы видят выход на новые рубежи, осознают, что то, чем они занимаются важно для многих других ребят разных городов и регионов
. А это большой стимул для развития познавательного интереса по предмету.
Мониторинг качества обучения на основе ИКТ.
Тот, кто работает в школе не первое десятилетие, прекрасно осознает преимущество ведения мониторинга качественных сдвигов в развитии учащихся с помощью «умной техники» и без нее. Мне, как любому классному руководителю приходится выставлять оценки в дневники. Но делать это гораздо легче, если владеешь компьютером.
Кроме того, анализировать индивидуальное развитие учащегося (или целого класса) – легче, если перед глазами таблицы, графики или гистограммы. На родительских собраниях использую данный наглядный материал для демонстрации общих успехов детей
, при индивидуальных консультациях – проблемы конкретных учеников. Никогда не выношу на общее собрание чьи-то личные неудачи. Доступность информации, которой позволяет владеть ИКТ - накладывает огромную ответственность на учителя по ее использованию.
Картотека, содержащая карты «Индивидуальное развитие учащегося», психолого-педагогическую характеристику и мониторинг развития ученика, позволяет решать проблемы школьника, помогать его развитию. Я не стремлюсь к одномоментному заполнению карт, информация накапливается по мере появления и разрешения его проблем.

Показателем работы является не количество заполненных страниц, а изменение, накопление, динамика информации в связи с педагогическими задачами и проблемами. 

Не считаю нужным загромождать данную картотеку лишней информацией (делать «сизифов труд»), т.к. ее можно найти в журнале или социальном паспорте (общие сведения об учащихся, его родственниках и социальном положении, состоянии здоровья, образовательном уровне родителей, статусе семьи). 

В данной картотеке обобщаю сведения об учащемся в виде мониторинга, с целью отслеживания его личностного развития в области успеваемости, особенностей познавательной деятельности, основных нравственных качеств и общественной направленности учащегося. Т.е. той информации, которая не может быть отслежена или может быть только частично объективно отслежена учителями предметниками,  а потому не могут качественно помочь ребенку в его трудном пути по становлению и развитию. Кроме того, анализ индивидуальной динамики развития каждого ученика и в целом класса позволит ставить в будущем конкретные образовательные задачи, а не эфемерные, надуманные.

Следующие 2 года собираюсь использовать Microsoft Excel для повышения качества мониторинга индивидуального развития учащихся. Использовать его во всех классах, в которых преподаю историю и обществознание.

      Телекоммуникационные технологии и работа в системе онлайн.

   Участие в телекоммуникационных проектах, внешних и внутренних.
Важный этап в повышении качества обучения учащихся считаю - внедрение  телекоммуникационной проектной деятельности с использованием режима онлайн. Небольшой терминологический экскурс…
Что такое телекоммуникационная технология и чем они отличаются от информационно-коммуникационной технологии? 

Определение учебного проекта в основном совпадают у разных авторов. По определению Е.С. Полат: "Метод проектов предполагает определенную совокупность учебно-познавательных приемов и действий обучаемых, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных познавательных действий и предполагающих презентацию этих результатов в виде конкретного продукта деятельности. Если говорить о методе проектов как о педагогической технологии, то эта технология предполагает совокупность исследовательских, проблемных методов, творческих по самой своей сути"
.

 А вот понятие телекоммуникационного образовательного проекта в настоящее время еще не является устоявшимся, однозначно определенным. Обсуждению того, что нужно вкладывать в это понятие, сейчас посвящаются многие статьи, и даже книги. Телекоммуникационный образовательный проект как информационно-образовательная технология сейчас проходит стадию становления и активного развития
. Что может быть отнесено к этой форме педагогической деятельности, а для чего следует подбирать иные определения - это, по-видимому, еще некоторое время будет являться предметом дискуссии. 

Под учебным телекоммуникационным проектом обычно понимают совместную учебно-познавательную, творческую или игровую деятельность учащихся-партнеров, организованную на основе компьютерной телекоммуникации, имеющую общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленные на достижение общего результата
.
Французский педагог Селестен Френе (1896-1966) назвал метод проектов технологией свободного труда. Метод проектов всегда предполагает самостоятельное решение какой-то проблемы, предусматривающей, с одной стороны, использование разнообразных методов, средств обучения, а с другой, интегрирование знаний, умений из различных областей науки, техники, технологии, а также творческих областей.
Телекоммуникационные проекты предоставляют возможность не только передавать ученикам сумму тех или иных знаний, но и научить: приобретать эти знания самостоятельно с помощью огромных возможностей глобальной компьютерной сети Интернет, уметь пользоваться приобретенными знаниями для решения новых познавательных и практических задач; помогают: осознать культурные различия и воспитывать чувство принадлежности к единой мировой общности.
Важной стороной метода проектов является то, что телекоммуникационные проекты по своей сути всегда межпредметные, решение проблемы, которая заложена в каком-либо проекте, всегда требует интегрированных знаний.
Проектная деятельность – сравнительно новая форма работы, а особенно применительно к компьютерным программам. Однако на сегодняшний день она очень быстро распространяется, т. к. при правильной организации работы над проектом задается удобный режим и информационная среда. 
Телекоммуникационный проект уже по самой сути возникает на стыке как минимум двух дисциплин (в применении к данной работе ИВТ и истории), но реально его выполнении затрагивает гораздо более широкий спектр предметов – русский язык, литературу, мировую художественную культуру и ряд других в зависимости от темы. 
Поэтому руководителей проекта может быть и два, и три. По-мнению Галины Железовской, Татьяны Захаровой, Елены Шумелкиной участников конференции-выставки «ИТО-2005», важным является определение оптимального количества участников проекта. С этим стоит согласиться, т. к. теоретически проект может охватывать даже несколько школ, но разработка такого проекта требует слишком глобальной задачи и титанических усилий по кооперации. А вот в проекте, где руководителем выступает один учитель, количество школьников-авторов не может превышать 8-10 человек. Оптимальное количество для одного учителя группа из 5 человек. Учитель может возглавлять не больше двух проектов в год. Потому что иначе произойдет снижение качества и перегрузка учителя. Подбор участников проекта и выбор темы – самый сложный этап. Но не будем останавливаться на этапах учебного проекта, т. к. этот вопрос достаточно широко освещен в современной литературе, а лишь отметим следующее. Участие учащихся в телекоммуникационных проектах позволяет учителю пробудить интерес к истории не только так называемых гуманитариев, но и «технарей», активизировать творческую работу обучающихся по предмету, развивать умение работать с новыми видами источников информации в системе онлайн
 и офлайн
, то есть оживить и разнообразить внеурочную работу обучающихся.
Выделяют следующие этапы работы над проектом:

1. Знакомство с планом работы.

2.
Определение темы проекта. 

    3.
Определение проблемы и цели проекта. 

4.
Обсуждение структуры проекта, составление примерного плана работы. 

5.
Сбор информации: обращение к уже имеющимся знаниям и жизненному опыту, работа с источниками информации, создание собственной системы хранения информации. 

6.
Работа в группах. 

7.
Регулярные встречи, во время которых учащиеся обсуждают промежуточные результаты, сопровождаемые комментариями руководителя.

8.
 Анализ собранной информации, координация действий разных групп.

9.
Подготовка презентации проекта - видеофильма, мультимедийной презентации и т.д. 

10.
Демонстрация результатов проекта (кульминационная точка работы над проектом). 

11.
Оценка проекта. Данный этап включает в себя не только контроль усвоения материала, но и общую оценку проекта, которая касается содержания проекта, темы, конечного результата, участия отдельных учащихся в организации проекта, работы учителя и т.д
. 

 В моей школьной практике, становится очень актуальным проведение музейных виртуальных экскурсий между различными образовательными учреждениями, участе в едином интеренет-конгломерате учителей истории и обществознания, использование скайп-программ при проведении уроков (например, дается одно и то же задание двум классам сидящих в разных кабинетах, но поработав с разными источниками, учащиеся двух коллективов могут обсудить результаты своей деятельности сообща).

  Проблемы внедрения инновационных ИКТ и пути их решения.

Нельзя забывать, что многообразие возможностей ИКТ это не панацея, нельзя забывать и о живом слове учителя. Педагогам необходимо объективно смотреть на новые технологии, выявлять их позитивные и негативные стороны и использовать их потенциал с пользой для обучающихся. Для этого нужно сделать анализ тех проблем, которые могут возникнуть при реализации телекоммуникационной проектной деятельности в режиме онлайн. 

Е.С. Полат большое внимание уделяет типологии проектов,  отдельно  выделяет телекоммуникационные проекты. Появившись в начале 80-х годов, телекоммуникационные сети в настоящее время эффективно используются в практике преподавания. И как показала международная практика, специально организованная совместная работа учащихся в сети может дать высокий педагогический результат.
 Но ходе проектирования, считает И.Д. Чечель
, сложным для учителя является выполнение роли независимого консультанта, удерживающегося от подсказки даже в случае, если ученики «идут не туда». Для ученика же трудностями могут быть: 

а) постановка ведущих и текущих (промежуточных) целей и задач; 

б) поиск пути их решения; 

в) осуществление оптимального выбора при наличии альтернатив;

          г) аргументация выбора; 

          д) сравнение полученного результата с требуемым; 

     е) корректировка (при необходимости) результата; 

     ж) объективная оценка самой деятельности и другие позиции.

Проекты (в том числе и телекоммуникационные) сегодня используются и в рамках учебного процесса в школе, и в дополнительном образовании. Но, что касается школы, с использованием проектного подхода остается множество вопросов: Как сочетать проектный подход с классно-урочной системой? Как можно выстроить иной процесс обучения, базирующийся, в основном, на системе проектов? Как увязывать имеющееся сегодня представление об образовательном стандарте с ценностями и способами организации жизнедеятельности в проекте? и т.п. 
Кроме того, телекоммуникационная проектная деятельность предполагает наличие групповой работы по совместному решению какой-то проблемы (проблем). Большое значение при этом имеет подготовка членов группы, каждый из которых играет определенную роль в соответствии со своими психологическими особенностями. При этом необходимо учитывать социально-психологические феномены функционирования группы. 
В литературе выделяют 6 феноменов: 

1. Социальная фасилитация  - усиление энтузиазма участника относительно достижения поставленной цели при положительной оценке его поведения со стороны.

2. Социальная леность - склонность тратить меньше усилий в коллективной работе.

3. Деиндивидуализация - утрата самосознания, ответственности при анонимной групповой работе.

4. Групповая поляризация - усиление ранее существовавших тенденций членов группы.

5. Огруппление мышления - мнение большинства отбрасывает индивидуальные альтернативные мнения.

6. Мнение большинства - лидерство отдельных членов группы 

Учет этих факторов, а так же обращение к опыту работы других педагогов
 позволит свести к минимуму негативные особенности совместной работы и стимулировать деятельность отдельных членов коллектива.

Думаю, что когда начну сама работать с телекоммуникационным проектом, то в первую очередь вынуждена буду испытать проблемы в следующем: недостаток технического оснащения (например хотелось бы иметь web-камеру, чтобы работать в режиме онлайн), при создании web – сайтов, при установлении рационального режима использования Интернет и т.д. При решении этих проблем невозможно будет не обратиться к узким специалистам, администрации школы и т.д. А это трата самого ценного - времени. Поэтому, нужно хорошо продумать подготовительный этап.
Понятно, что трудностей много, но применение метода телекоммуникационного проектирования  во многом помогает решить такие наболевшие проблемы, как недостаточная мотивация учеников, недостаток времени на уроке для усвоения учебного материала, и др. Перспективные "победы" вдохновляют на новые поиски возможностей реализации задуманного в повседневной педагогической практике. Итак, следующая глава – это непосредственная разработка проекта  по реализации важной  задачи  направленной на повышение качества обучения моих учеников – внедрение телекоммункационных технологии  (работа в режиме онлайн) в педагогическую практику. 
Мои советы или проек внедрения в педагогическую практику телекоммуникационных технологий (работа в режиме онлайн).

В вашем классе уже имеются: интерактивная доска, ноутбук к которому подведен Интернет, а в школе – web-программы, которые позволят внедрить инновацию в образовательный процесс. Значит:

· необходимо сделать анализ информации из Интернета относительно опыта коллег в области телекоммуникационных технологий;
· приобрести Web-камеру, микрофон и установить сопровождающие программы и оборудование;
· зарегистрироваться на сайте, освоить новое оборудование (осваиваю сама и мои ученики), эпизодически начать применять его на уроках;
· найти потенциальных партнеров по работе в телеконференциях;
· начать принимать участие в телекоммуникационных проектах;

· продолжать анализировать опыт коллег в данной области, пройти курсы по повышению квалификации в этой области;

· обобщить собственный опыт и представить своим коллегам в виде выступления на семинаре и открытого урока.

Остается только определиться со сроками.

Кроме того, стоит поработать над темой применения на практике программ, позволяющих проводить мониторинг успеваемости учащихся по истории и обществознанию не только по информационно-предметной, но и по деятельностно-коммуникативной и по ценностно-ориентационной линии образованности с использованием ИКТ. 
Самое трудное для человека – изменить самого себя. Трудно выделить время из личной жизни, из такого насыщенного графика работы учителя и посвятить его изучению новых технологий преподавания. Тем не менее, это возможно. Отдача - удивительно радует.  
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� В приложении 1 можно познакомиться с моими сценариями уроков, на которых использую презентации, выполненные с помощью PowerPoint  и перечисленных  выше программ.





�  � HYPERLINK "http://center.fio.ru/som/" \t "_blank" �http://center.fio.ru/som/�


� Наиболее активно на уроке использую те, что представлены  в приложении 2.


� � HYPERLINK "http://www.history.ru/" \t "_blank" �http://www.history.ru/� можно скачать обновление к программе и методические рекомендации по ее использованию (в том числе подробное описание вариантов использования учебника на уроках)


� Решением данных проблем мне и придется заняться совместно с моими коллегами, т.к. предполагаю в будущем чаще использовать Интернет в режиме онлайн на уроках (хотелось бы участвовать с моими учениками в телекоммуникационных проектах), но об этом в Главе III.


� К данному выводу можно прийти, проанализировав материалы, касающиеся использования ИКТ и помещенные в сети.  Наиболее интересные, на мой взгляд, поместила в приложении 3.


� См. приложение 1.


� В приложении 4 размещены задания, которые использую  на уроках истории и обществознания (выполняются учащимися с помощью интерактивной доски).


� Дейкина А.Ю. Познавательный интерес: сущность и проблемы изучения. – Бийск, 2002 г. 47 с.





� Гриншкун В.В. Особенности применения средств информатизации в высшем профессиональном образовании // Вестник МГПУ. Серия «Информатика и информатизация образования». – М.: МГПУ, 2005, № 1. С. 33-38.





� См. приложение 8.


� См. приложение 14.


� Полат Е.С. Как рождается проект. – М.,1995 г.  С.25.


� Типологические признаки телекоммуникационного проекта и типы образовательных телекоммуникационных проектов см. в приложении 8.


� Материалы к образовательной программе повышения квалификации. Телекоммуникационная деятельность в образовательном учреждении". Под ред. Васильевой И.Е. 





� Онлайн (� HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA" \o "Английский язык" �англ.� online, от � HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA" \o "Английский язык" �англ.� on line — � HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA" \o "Русский язык" �русск.� на линии) — «находящийся в состоянии подключения». Первоначально использовалось только в отношении коммуникационного оборудования для указания на режим связи, типичным значением могло быть «не вешая трубку», за один телефонный звонок, т. е. в режиме реального времени. Теперь почти всегда означает «подключённый к � HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%82" \o "Интернет" �Интернету�» или функционирующий только при подключении к Интернету. Также — «происходящее в Интернете», «существующее в Интернете».


� Офлайн (� HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA" \o "Английский язык" �англ.� offline, «отключённый от сети») — � HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D1%8C%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B3" \o "Компьютерный сленг" �сленговый� термин, обычно применяющийся к чему-то, не относящемуся к Интернету — в противоположность «� HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BD%D0%BB%D0%B0%D0%B9%D0%BD" \o "Онлайн" �онлайну�».


�  Более подробно об этапах работы над проектом в приложении 6.. Полат Е.С. Типология телекоммуникационных проектов. //Наука и школа – 1997. - № 4. 


�    Полат Е.С. Метод проектов на уроках иностранного языка// Иностранные языки в школе – 2000. -  № 2, 3. С. 37-45.


� Чечель И.Д. Исследовательские проекты в практике обучения.//Практика административной работы в школе. – 2003. - №6. – С.24-31.


� Учитель информатики, координатор телекоммуникационной деятельности СОШ 68 города Ярославля Шеховцов Евгений Георгиевич о «проблемах телекоммуникационной деятельности и роли координатора». См. приложение 6.


� См. приложение 9.
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